# 脑血管病引起的眩晕患者的早期康复治疗方法

一 张抽传

脑血管病是一组严重的疾病,包括脑梗塞、脑出血、短暂性脑缺血发作等,这些疾病严重威胁着人类的生命健康。眩晕是脑血管病的常见症状之一,通常是由于脑部血液循环障碍,导致脑干、小脑等部位的功能受损所致。眩晕不仅给患者带来了极大的不适,而且还会影响患者的日常生活和工作。因此,对脑血管病引起的眩晕患者的早期康复治疗显得

#### 一、早期康复治疗的意义

早期康复治疗在脑血管病患者的恢复过程中起着至关重要的作用。通过适当的物理疗法、运动治疗等,可以帮助患者恢复身体功能、提高日常生活能力。眩晕可能与平衡系统受损有关,因此早期康复治疗有助于改善患者的平衡能力和协调能力,从而减轻眩晕症状。早期康复治疗通常在患者病情稳定后就开始进行。早期康复治疗对于脑血管病引起的眩晕患者具有重要的意义:

1.改善脑部血液循环:早期康复治疗可 以通过运动、按摩等方法,促进脑血管病患者 的血液循环,改善脑部缺氧状况,有助于缓解 眩晕症状。 2.恢复神经功能:早期康复治疗可以帮助患者恢复神经功能,提高脑干、小脑等部位的功能,从而减轻或消除眩晕症状。

3.预防并发症:早期康复治疗可以预防脑血管病引起的并发症;如 falls、深静脉血栓等,降低患者的死亡率和生活质量受损程度。

4.提高生活质量:早期康复治疗可以帮助患者尽快恢复正常生活和工作,提高生活 质量

#### 二、早期康复治疗的方法

早期康复治疗主要包括以下几个方面: 1.运动康复:运动康复是早期康复治疗的重要内容之一。针对脑血管病引起的眩晕患者,运动康复主要包括平衡训练、步态训练、肌力训练等。平衡训练可以帮助患者提高身体的稳定性,减少眩晕症状;步态训练可以改善患者的行走能力,提高生活质量;肌力训练可以增强患者的肌肉力量,预防跌倒。

2.物理康复:物理康复主要包括电疗、磁疗、热疗等方法。这些方法可以改善患者的血液循环,促进神经功能的恢复。例如,电疗可以通过刺激神经细胞,提高神经传导速度,从而减轻眩晕症状;磁疗可以促进血液循环,改

善脑部缺氧状况;热疗可以缓解肌肉紧张,减轻眩晕症状。

3.康复护理:康复护理是早期康复治疗的重要组成部分。康复护理主要包括床铺整理、个人卫生、饮食护理等。这些护理措施可以预防患者并发症的发生,促进患者的康复。

4.心理康复:心理康复是针对脑血管病引起的眩晕患者心理障碍的康复治疗。脑血管病引起的眩晕患者常常伴有焦虑、抑郁等心理问题,这些问题会严重影响患者的康复进程和生活质量。因此,对患者进行心理康复治疗,帮助患者树立信心,积极配合康复治疗,具有重要意义。

5.康复评定:康复评定是早期康复治疗的重要环节。通过对患者进行康复评定,可以了解患者的康复状况,为制定康复治疗方案提供依据。康复评定主要包括神经功能评定、生活质量评定、平衡功能评定等。

脑血管疾病运动功能的恢复需要较长的 时间,一般在发病的前3个月之内积极的进 行治疗,可以取得较理想的效果。

#### 三、治疗过程中的注意事项

1.定期复查:患者在接受早期康复治疗

后,应定期到医院复查,以便医生了解患者的恢复情况,及时调整治疗方案。

2.坚持训练:康复训练需要耐心和坚持,患者应积极配合医生,坚持完成训练计划。

3.注意安全:患者在眩晕症状未完全缓解期间,应注意安全,避免剧烈运动和过度劳累。

4.保持良好的生活习惯:良好的生活习惯

有助于身体恢复,患者应保持健康的生活方式。 5.关注健康信息:患者应关注脑血管病和 眩晕的相关健康信息,了解疾病的发展和康复 知识,以便更好地应对疾病。

脑血管病引起的眩晕患者的早期康复治疗对于改善患者的预后具有重要意义。通过运动康复、物理康复、康复护理、心理康复等多种康复治疗措施,可以有效改善患者的血液循环,恢复神经功能,预防并发症,提高生活质量。同时,康复评定作为早期康复治疗的重要环节,可以确保康复治疗的效果。因此,在临床实践中,应重视脑血管病引起的眩晕患者的早期康复治疗,为患者提供科学、系统的康复治疗方案,帮助患者尽早恢复正常生活和工作。

(作者单位:广西梧州市工人医院)

# 抑郁症的认识误区与应对方法

□ 吕建都

我们生活的世界五彩斑斓,然而有时候,也会有一片阴云悄然笼罩,让我们无法逃脱黑暗的侵袭。这片黑暗的云彩就是抑郁症。在人们心中,抑郁症总是笼罩着一层神秘而令人畏惧的阴影。它是一种精神疾病,但其真正的面貌往往被误解和忽视。那么,我们该如何看待抑郁症呢?让我们一起走进这个看似暗无天日的领域,揭开抑郁症的真实面貌。

让我们先来了解一下抑郁症的基本知识。抑郁症是一种心理疾病,通常表现为情绪低落、缺乏兴趣和活力、自我价值感降低等症状。它的产生往往源于生活压力、人际交往、自我期待等多重因素。面对抑郁症,我们需要

认真面对,理解其症状背后的原因,从而找到 正确的应对方法。

那么,抑郁症是如何影响我们的生活呢? 首先,它会导致我们失去对生活的热情和兴趣,感到无助和绝望。同时,抑郁症还会影响我们的思维和决策能力,使我们难以做出正确的判断和决策。更为严重的是,抑郁症还会影响我们的身体免疫系统,导致身体机能下降,增加患病的风险。因此,了解并正视抑郁症对我们的身心健康都具有重要的意义。

很多人对抑郁症的认识存在误区。他们 认为抑郁症只是情绪低落,是小题大做,甚至 会有人认为抑郁症患者是软弱无力的。这些 观念都是错误的。抑郁症是一种严重的精神疾病,需要专业的治疗和关怀。忽视它只会让问题恶化,加重病情。

那么,我们如何应对抑郁症呢?首先,我们需要认识到抑郁症的存在及其影响,寻求专业的心理咨询和治疗。同时,我们也需要给予自己足够的关爱和支持,给自己足够的时间去恢复和成长。此外,我们还可以通过运动、音乐、艺术等手段来缓解抑郁情绪,提高自我价值感。

在面对抑郁症的过程中,我们需要保持积极的心态和信念。抑郁症并不是生命的终点,而是一个需要我们勇敢面对和战胜的挑战。我们需要相信自己有能力战胜抑郁症,同

时也需要给予自己足够的耐心和关爱。

让我们一起呼吁全社会关注抑郁症,提高 公众对抑郁症的认识和理解。我们需要打破对 抑郁症的误解和歧视,让更多的人勇敢地寻求 帮助,共同创造一个关爱和支持的环境。

总结起来,抑郁症是一种常见的精神疾病,它虽然带来了许多痛苦和困扰,但并不是生命的终点。只有当我们勇敢地面对它,寻求专业的帮助,并给予自己足够的关爱和支持时,我们才能战胜这个黑暗的云彩,重新找回生活的色彩和乐趣。让我们一起行动起来,为战胜抑郁症而努力!

(作者单位:河北省秦皇岛市九龙山医院)

# 骨关节炎的保健方法与自我康复措施

□ 尹 帅

骨关节炎是一种常见的关节疾病,其主要特征是关节软骨磨损、骨质增生和关节周围组织的炎症。这种疾病常见于中老年人,但随着生活方式的改变和人口老龄化,越来越多的人受到了骨关节炎的困扰。本文将介绍骨关节炎的保健方法与自我康复措施,帮助读者更好地应对这一常见疾病。

### 一、了解骨关节炎

骨关节炎是一种慢性疾病,其主要症状包括关节疼痛、僵硬、肿胀和关节活动受限。最常见的受影响关节是膝关节、髋关节和手关节。这种疾病的发生与年龄、性别、遗传因素、肥胖、关节损伤和过度使用等多种因素有关。

### 二、骨关节炎的保健方法

1.合理饮食:保持健康的饮食习惯对于 骨关节炎的预防和治疗非常重要。应避免过 多的高脂肪和高糖分食物,增加富含蛋白质、 维生素和矿物质的食物摄入。此外,适当控制 体重,减轻关节负担。

2.适度运动:适当的运动有助于增强关节周围的肌肉和韧带,减轻关节负担。建议进行有氧运动(如散步、游泳等),避免过度使用关节的运动(如爬山、举重等)。如果疼痛较重,可以在医生的指导下进行适当的物理治疗。

3.保持良好的姿势:正确的姿势可以减轻关节的压力和磨损。长期保持同一姿势或

过度弯曲身体会增加关节负担,因此应保持良好的坐姿和站姿。

4.避免过度劳累:过度劳累会加速关节 磨损,增加骨关节炎的风险。应合理安排工作 和休息时间,避免长时间站立或行走。

5.定期检查:定期进行身体检查可以及早发现骨关节炎的迹象,并及时采取措施进行治疗。对于中老年人来说,定期进行膝关节和髋关节的检查是非常必要的。

### 三、骨关节炎的自我康复措施

1.药物治疗:轻度至中度骨关节炎患者 可以使用非处方药或处方药来缓解疼痛和僵 硬。然而,应遵循医生的建议,不要自行更改 药物剂量或停止药物使用。 2.物理治疗:物理治疗是一种有效的骨关节炎康复方法,包括按摩、针灸、电疗等。在医生的指导下进行物理治疗可以加速康复过程。

3.自我护理:骨关节炎患者应学会自我护理,包括适当的休息、减轻关节负担和正确的姿势。避免长时间站立或行走,定期更换姿势,减轻关节压力。

总之,骨关节炎是一种常见的关节疾病,可以通过合理的饮食、适度的运动、保持良好的姿势、避免过度劳累和定期检查等方法进行预防。自我康复措施包括药物治疗、物理治疗和自我护理等方面。如果您患有骨关节炎,请及时就医并遵循医生的建议进行治疗和康复。

(作者单位:河北省沧州中西医结合医院)

## 浅析脑出血的原因与应对方法

□ 刘海园

脑出血是一种严重的神经系统疾病,它会导致患者突然出现头痛、恶心、呕吐、意识障碍等症状,甚至可能导致死亡。脑出血的原因多种多样,了解这些原因有助于我们更好地预防和治疗这种疾病。

### 一、脑出血的原因

1.血管病变:高血压、动脉硬化、动静脉瘤等血管病变是脑出血的主要原因。这些病变会导致血管壁变薄,在受到外界刺激时容易破裂。此外,血管炎症、血管畸形等也会导致脑出血。

2.情绪激动:情绪激动是脑出血的另一个常见原因。情绪激动时,血压突然升高,可能导致已经病变的血管破裂,引发脑出血。

3.过度劳累:过度劳累、熬夜等不良生活 习惯也会增加患脑出血的风险。这些情况下, 身体无法得到充分的休息,血压波动大,容易 引发脑出血。

4.饮食不当:饮食不健康,如过度摄人高脂肪、高盐、高糖食物,缺乏足够的蔬菜、水果等富含维生素的食物,也会导致血压波动、血管病变等问题,从而增加脑出血的风险。

### 二、发生脑出血该怎么办

1.保持冷静:一旦发现有脑出血症状,如头痛、恶心、呕吐、意识障碍等,应立即拨打120 求救电话,同时保持患者平卧或半卧位,

2.止血和固定:如果患者的衣领或领带

上有可能导致颈部活动受限制,应将其去除。如果患者的口腔内有任何异物(如呕吐物、血块),应立即清理。如果需要的话,可以用绷带固定出血部位以防止移动时加重出血。

3.观察生命体征:密切观察患者的生命体征,包括心率、呼吸、血压和体温。如有异常,应及时通知医生进行处理。

4.及时就医:在等待救护车的过程中,应 密切关注患者的病情变化,如有需要,应积极 配合医生的治疗。

5.配合医生进行相关检查:如头颅 CT、MRI等,以确定出血部位和出血量,为医生制定治疗方案提供依据。

6.遵循医生的治疗方案:根据医生的建

议,可能需要住院观察、药物治疗、手术治疗等。患者和家属应积极配合医生的治疗方案,按时服药、定期检查、保持心情愉快等。

7.康复训练:脑出血康复是一个长期的过程,患者和家属应积极参与康复训练,如按摩、理疗、针灸等,以帮助患者恢复健康。

总之,了解脑出血的原因和应对方法对于 预防和治疗这种疾病非常重要。预防是最好的 方法,因此我们应该注意控制血压、保持健康 的生活方式、避免过度劳累和情绪激动等。如 果发生脑出血,应及时就医,遵循医生的治疗 方案,并积极配合康复训练,以最大程度地恢

(作者单位:河北省沧州市人民医院)